

# 医师多点执业难在“人身”不自由

新政实施两月,推广仍尴尬 长沙市政协委员李军:应先实现医师社会化

去年11月9日,长沙出台《关于进一步鼓励和引导社会资本举办医疗机构的实施意见》,正式打开“医师多点执业”的大门。《意见》提出,二、三级医院主治医师及以上职称的专业医师多点执业,仅需市卫生行政部门备案,允许医务人员在不同举办主体医疗机构之间有序流动。新政实施2个多月以来,现实情况如何?长沙“两会”期间,本报约访了长沙市政协委员、南湖医院集团董事长李军,就此探讨。

## 【理想】缓解就医难的良策

“目前长沙市基层医院医疗设备比较落后,毕业生大多不愿到基层医院就业,病人也不愿在基层医院看病,都涌到大医院,导致人满为患。由于病人太多,医生看病几分钟一个,靠检测报告判定病情、配药,实际上医疗质量和服都不尽如人意。”李军认为,放开医师多点执业的限制,大型综合医院的专家可到基层医院、民办医院坐诊,不仅让基层患者就近得到高质量的诊疗,医生也拓宽了医疗收入来源,既实现自我价值,又得到社会认可,长久以来背负的“以药养医”、“灰色收入”的诟病也将得到扭转。

李军表示,非公立医院还可借助公立医院高级职称医生多点执业的契机,提高技术水平。以南湖医院为例,聘任的骨科专家、83岁的龙文荣教授曾是湘雅医院骨科主任,退休后仍在湘雅医院坐诊。借“医师多点执业”的东风,龙文荣教授现在不仅可以在南湖医院开展骨科手术,还为该院搭建起一支高质量的骨科医师团队,其颈肩腰腿痛专科更是通过评估验收被批准为全省唯一的省级重点中医专科,“医师多点执业”的优势可见一斑。

## 【访谈嘉宾】

长沙市政协委员、南湖医院集团董事长李军

## 【观点】

- 实现医生的社会化,把医生从医院解脱出来,薪酬、养老等福利由社会共同承担。
- 医生最终的社会职责就是为病人服务,而社会化医师资源,恰恰能最大限度地发挥医生的能量。
- 医院甚至可以尝试,将医生多点执业中产生的社会效益和经济效益也纳入到绩效考核中,消除其后顾之忧。



## 【现实】实际操作仍诸多限制

“多点执业”虽被绝大多数民办医院视为发展契机,然而实施中仍困难重重。

湘雅医院医务部主任钱招昕此前接受采访时称,医师多点执业不是一个简单的政策就能推动的。

他解释,在国外,医生不属于任何单位,只要持有执业医师资格证,就可自由选择执业地点。可在国内,执业医师必定供职于某家医院,而这家医院为其提供薪酬、福利和各种保险。

“如果这名医生在正常上班时间内去外地执业,医院就会认为,我给你付了报酬,而你没来干活。”钱招昕说,单就这一点,医院势必会制定相应政策来限制医师多点执业。

钱招昕还透露,就湘雅医院而言,多数专家都不愿到别的医院执业或自己开诊所。“他们平时不但要承担繁重的医疗工作、接受绩效考核,同时还有大量的科研工作,因为多点执业而影响其在本院的发展,也是多数医生所不取的。”

## 【建言】

尽快实现医师社会化

李军认为,若想完全放开,并达到预期效果,政府应考虑实现医生的社会化,把医生从医院解脱出来,薪酬、养老等福利由社会共同承担,才能实现类似西方国家的医师自由执业。

“现在多点执业面临的困难,更多来源于医院用人观念上的狭隘。如果真要推行医师多点执业,公立医院必须先认识到,医生不是某一家医院的医生,任何一名医学生乃至医生的培养,都是国家和社会共同承担的。医生最终的社会职责就是为病人服务,而社会化医师资源,恰恰能最大限度地发挥医生的能量,让他们的医疗技术辐射更多患者。”

“医院甚至可以尝试,将医生多点执业中产生的社会效益和经济效益也纳入到绩效考核中,对医生在本院的工作及院外的工作进行综合评价,这样才能消除医生多点执业的后顾之忧。”李军说,通过多点执业,大医院也将从中获益:不仅能实现患者的分流,还能最大限度推广医院的品牌技术和专家优势。

■记者 李国平 洪雷

## 建言献策

### 加强监管 银行理财产品

过去五年,理财产品从仅仅几百种迅速增长为超过2万种。本次长沙“两会”,市人大代表孔庆海表达了对当前琳琅满目的银行理财产品潜在风险的担忧。

“部分银行理财产品大幅亏损、风险提示形同虚设、投诉无门、推脱责任等现象屡屡被曝光。”孔庆海说,对比近几年出现的纠纷案例,监管部门急需对目前银行理财产品市场存在的共性问题“银行代售”行为加强约束和监督。

孔庆海建议,银行销售人员应明确告知客户,所购理财产品是银行设计发行还是银行代销信托产品,并提醒客户选择风险评级符合或低于其风险承受能力水平的理财产品。国家要构建公共信息披露平台,解决消费者信息掌握不及时的局面。银行对运营的理财产品就市场风险、盈亏状况及理由定期进行书面说明,进一步规范销售操作规程,充分保障消费者的知情权。

■记者 李国平

**高岭国际商贸城**  
GLOBAL TRADING CENTER  
960万m<sup>2</sup> 世界商品贸易区



北二环 市政府指定市场外迁承接地

# 投资紧跟冠军走

冠军就是实力,就是投资保障。

高岭国际商贸城一号建材交易中心招商,掀起长沙万人抢铺热潮,取得空前成功,并一举斩获“2014年长沙商业项目招商年度冠军”,成就中部第一商贸发展平台。

百货副食城 1月24日招商认购 **2** 倒计时  
黄金旺铺 抢到赚到

-  资金雄厚 全国唯一 环边大型 专业市场品牌
-  政策保障 老旧市场外迁承接 高岭产、材富资源
-  千亿引擎 政府投入巨资打造 高岭全产业链配套
-  阿里巴巴 买卖体铺送电商铺 线上+线下联动
-  龙头实力 亚洲商贸龙头打造 高岭国际品牌标杆
-  车站商圈 高岭谷交通枢纽 车站商圈辐射



项目地址:长沙市开福区北二环中段与捞刀河路交汇处  
 发展商:长沙香江商贸物流城开发有限公司 热线 0731-8966 6666 网址: www.glgjismc.com  
 行车路线: A、芙蓉北路(山语城)右转兴联路前行1公里 B、北二环右转捞刀河路直行800米 C、汽车北站乘812路直达  
 全程代理:  长沙香江商贸物流城开发有限公司

